

湖南省2025年度居民医保集中参保缴费期为2024年9月1日至12月31日,明年缴费将有3个月待遇等待期

长沙晚报9月17日讯(全媒体记者徐媛 通讯员 吴颖英 欧阳振华)17日,记者从湖南省医保局获悉,2025年度居民医保集中参保缴费工作启动,今年个人缴费为400元/人一年,较上年增加20元。

### 居民医保缴费标准为何逐年上涨

目前,我国的基本医保制度主要有两种:“职工医保”,主要面向参加工作的职工;“居民医保”,主要面向没有参加职工医保的其他人群,以前所说的“新农合”,也已并入了“居民医保”。

居民医保缴费标准由国家制定。居民医保的缴费标准逐年上涨主要有四方面原因:第一,医药费用不断增长。因物价上涨和医疗服务成本的增加,推动了医药费用的持续增长。根据国家医保局的数据,近年来医药费用增幅维持在8%左右。以2011年至2021年为例子,全国人均住院费用从6632元上涨至11003元,10年涨幅约为66%;次均门诊费用从180元上涨至329元,涨幅更是达到了约83%;而全国人均就诊次数也从4.7次提高到了6.0次,增幅约为28%。

第二,医保报销范围的不断扩大。“在2003年新型农村合作医疗制度建立初期,医保能报销的药品只有300余种,治疗癌症、罕见病等的用药几乎不能报销,罹患大病的治疗手段非常有限。”湖南省医保局相关负责人介绍,目前,我国医保药品目录药品已达3088种,其中包含74种肿瘤靶向药、80余种罕见病用药。

下转2版

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2024年9月18日 星期三  
农历甲辰年 八月十六 今日4版 第17753号  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

# 援藏的蜜蜂兵团

## 千万只蜜蜂从长沙飞赴贡嘎,在雪域高原交出一份甜蜜答卷



1000万只蜜蜂,从长沙浏阳带着特殊使命来到贡嘎。多间,这些“籍贯”为长沙的蜜蜂及其后代组成的“兵团”,在高原上交出了一份甜蜜的援藏民生答卷。

浏阳市农业农村局干部伍国强(右一)先后五次援藏,他在贡嘎推广养蜂技术,和其他援藏队员接力推动着贡嘎发展壮大这份高原上的“甜蜜事业”。

长沙晚报全媒体记者 洪孟春 岳冠文 李颖 晏映荣

当狼牙刺花、苜蓿花、油菜花、油菜花在雅鲁藏布江河谷、山间依次盛开之时,西藏山南市贡嘎县的蜜蜂兵团忙碌不停。

8月,早雨刚过,贡嘎县岗堆镇乃萨村的群山山顶,云雾缭绕。山脚下,养蜂基地蜂群飞舞。“今年这势头挺好的,前不久才摇了1200多斤蜂蜜。”乃萨村党支部书记旺堆布和村民达娃次仁,打理着这个村里的集体养蜂基地,言语中透着高兴——这个养蜂基地,每年为村集体带来上十万元的收入。

1000万只蜜蜂,从长沙浏阳随援藏队员跨越山河,带着特殊使命来到3000多公里外的贡嘎。多年后,这些“籍贯”为长沙的蜜蜂及其后代组成的“兵团”,犹如一支特别的“援藏队伍”,在高原上交出了一份甜蜜的援藏答卷。

### 高原的蜜蜂:时光旷野的旅行者

西藏宜雪,也宜花。伍国强,这位浏阳市农业农村局干部,在2014年至2020年期间,曾先后五次作为短期援藏专业技术人才援藏。每一次结束援藏前,他都忍不住深情凝望这片高原大地。2014年,他望见的是贡嘎惊艳的漫天花海。贡嘎县不少地方都有一眼望不到边的狼

牙刺花,作为农牧业技术推广专家的他,禁不住想:这里有花,为什么很少见到有人养蜂?能不能从长沙把蜜蜂引过来养?

此一去,他心中升腾起一个梦想,挥之不去。2015年,他迫不及待地申请再次援藏。这一次,他与援藏队员们一道,跑遍全县各乡镇,到处寻找蜜源。他们惊喜地发现,这里天然蜜源花类多,叠加花期长,养蜂优势明显:4月有高原蒲公英,5月有狼牙刺,6月有苜蓿花,7月有油菜花……大量蜜源植物开花期相互衔接,适合发展养蜂事业。

然而,这份“甜蜜产业”在贡嘎落地,刚开始并不顺利。当地藏族群众受传统观念影响,对养蜂抱有抵触心理,当时贡嘎极少有规模养蜂。

于是,援藏队员告诉农牧民们蜜蜂的生命规律,以及蜜蜂授粉对农作物的益处,并将蜂蜜和一些有趣的养蜂知识带到了贡嘎县农村中学的课堂上。

从2018年开始,伍国强和援藏队员从浏阳带来精心培育的一批蜂王,为提升贡嘎蜂蜜产量进行探索。

2020年,在长沙市援藏工作队及伍国强等人的推动下,1000万只蜜蜂,从浏阳来到贡嘎。这批在时光旷野里跨越山川的旅行者,虽不知道自己肩负着怎样的使命,但给更多藏族群众带来了实实在在的甜蜜生活。

“这里所产的高原蜂蜜,有多方面的独特优点。”伍国强说,因当地气候干燥,且诸多蜜源植物是野生的,蜂蜜水分少、糖分足、浓度高,更无污染。

自1995年长沙市对口援建贡嘎以来,因地制宜帮助贡嘎发展特色产业,便是一批又一批援藏队员30年来的一项重要使命。

养蜂产业,看似无心插柳之举,但在长沙市援藏工作队的帮扶下,逐渐发展成为贡嘎县的特色产业。

### 巅峰的贡蜜:产业发展的突围者

授人以鱼,更要授人以渔。由于藏区养殖户缺乏专业、科学的养蜂知识,伍国强组织撰写了20余万字的藏汉双语《西藏高原养蜂技术概论》。

2018年9月,贡嘎县农牧局组织举办贡嘎县首届养蜂技能培训,伍国强将引蜂、立箱、防蜂叮、防疫、割蜜等程序进行现场示范。大家兴致盎然,跃跃欲试。

在2019年开展更多示范推广之后,一份持续助推“甜蜜事业”向产业化发展的力量被随之引入——2020年,长沙市援藏工作队邀请湖南企业进驻,成立西藏巅峰贡蜜蜂蜜制品有限公司(以下简称“巅峰贡蜜公司”),打造出“巅峰贡蜜”品牌,推动标准化生产。

此后数年间,长沙市援藏工作队通过考

察,与多个拥有丰富蜜源植物基础且适合养蜂的村庄对接,建设养蜂基地。

巅峰贡蜜公司参与共建,免费提供技术指导,培养了一批技术过硬的养蜂能手。村集体既可选择自售蜂蜜,也可选择让该企业兜底收购蜂蜜。

“后来我们认识到,这确实是适合我们这里的产业。”乃萨村7名两委班子人员成了村里的带头人,他们率先学习养蜂技术,其他村民随之加入进来。

这对村集体和农牧民们来说,成了一份低风险、可持续的事业。

梦想拔节生长。“长沙市援藏工作队援助了我们村启动资金,提供了150箱蜜蜂和各类工具,并帮我们建起了基地围栏。”旺堆布说,现在养蜂收入已成为该村村集体收入的主要来源,而在养蜂基地建立之前,村集体年收入不到两万元。

如今,养蜂基地的藏族群众,一举一动都格外轻柔,生怕弄伤一只蜜蜂——在他们眼中,这些蜜蜂既是帮助群众致富的“小伙伴”,也是特殊“援藏队员”的后代。

有多少传奇值得铭记,又有多少初心得以坚守。旺堆布和村民们望着山脚下飞舞的蜂群,满眼皆是对未来的美好憧憬。



扫码看视频 观蜜蜂兵团

下转2版

# 中秋月照亮多彩假期

## 全市中秋假期接待游客486.36万人次,游客总花费53.25亿元

长沙晚报9月17日讯(全媒体记者 宁莎鸥)中秋佳节,月光倾泻,夜晚的长沙正所谓“夜市千灯照碧云”,到处人头攒动。不只夜晚,白天的长沙同样游人如织,洋溢着浓浓的节日氛围。根据手机信令大数据建模分析显示,假期3天,长沙市共接待游客486.36万人次,游客总花费达53.25亿元。其中,一日游游客152.52万人次,占比31.36%;过夜游客333.84万人次,占比68.64%,过夜游客平均停留时长为1.62天。

### 重点景区旅游热度持续

每年中秋,赏月都是重头戏,特别是今年有望见到“超级月亮”,赏月更是备受

追捧。中国天气网盘点中秋节全国十大赏月地,岳麓山入选。这里是长沙城里“离月亮最近的地方”,山顶处的观光长廊和观景平台是赏月的最佳位置。市民游客通过微信小程序预约,即可尽情享受“山风明月”。从山脚出发,一路登山,一路赏月,与亲朋好友相伴,好不惬意。

市民游客显然也是懂行的,中秋假期,岳麓山就是全城流量最大的景区之一。假期3天,岳麓山景区共接待游客17.772万人次,排名第2。常言说“十五的月亮十六圆”,超级月亮的景观还将持续,这两天登岳麓山赏月的人应该不会少。另一大“传统”景区橘子洲也是赏月佳处。假期3天,共有23.021万人次光临橘子洲。

江风吹着,明月看着,也别有一番情趣。

除了橘子洲、岳麓山等重点热门景区旅游热度持续,客流量总体保持高位运行,长沙还大力倡导周边游、乡村游,大围山森林公园、洋湖湿地公园、长沙生态动物园、铜官窑古镇等景区分流效果逐渐增强,助力长沙旅游区域平衡、协调发展。17日接待人次排名靠前的旅游景点中,新华联铜官窑古镇接待1.749万人次,洋湖湿地接待1.4万人次。

下转3版

### 家有喜事 月圆中秋

我们的节日·中秋特别报道

## 到达城市+旅游目的地,两个“十大热门”长沙均上榜

长沙晚报9月17日讯(全媒体记者 晏映荣 通讯员 吴秀娟)17日,国庆假期第一天(10月1日)火车票开售。9月29日和30日两天是全国铁路国庆假期前的出发客流量高峰时段,热门线路的火车票“一票难求”。同程旅行平台数据显示,在上述高峰时段的十大热门到达城市及国庆假期十大热门国内旅游目的地榜单中,长沙均位列其中。

同程旅行平台数据显示,9月29日、

30日两天为全国铁路国庆假期前的出发高峰时段,主要原因是大量旅客选择节前2至3天休假,提前开始假日旅行。同程旅行平台热度较高的节前出发城市主要有北京、广州、深圳、上海、成都、西安、重庆、郑州、武汉、杭州等,基本上以一线城市和区域中心城市为主。热门到达城市主要有北京、重庆、广州、西安、成都、长沙、郑州、武汉、深圳、上海。

从结构上看,节前铁路热门到达城市与今年国庆假期热门旅游目的地重合度较高。日前,同程旅行发布《2024“十一”假期旅行趋势报告》显示,2024年国庆假期,北京、杭州、重庆、上海、南京、成都、长沙、西安、苏州、太原等城市是十大热门国内旅游目的地。在该平台发布的中秋假期十大热门国内旅游目的地榜单之中,长沙同样位列其中。

## 雨花区东塘街道人大代表联络站统筹推进站点建设标准化、代表服务专业化、活动开展特色化

### 「建管用」好联络站 打造群众「幸福家」

今年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会、长沙市人民代表大会成立70周年。70年来,在中共长沙市委的坚强领导下,人民代表大会制度在星城大地生动实践,为推动长沙经济社会发展提供了重要制度支撑和法治保障。从今天开始,长沙晚报联合长沙人大融媒体中心推出“庆祝全国人民代表大会成立70周年 庆祝长沙市人民代表大会成立70周年”系列报道,讲述人民代表大会制度的长沙故事,展现全过程人民民主在长沙的生动实践。

长沙晚报全媒体记者 匡春林

在雨花区东塘街道人大代表联络站外,人大代表接待人民群众的公示栏分外醒目,社区群众可以从公示栏的值班安排表,清楚了解每个月的进站代表,及时反映相关民生问题。

3个月前,雨花区东塘街道人大代表联络站驻站代表姜鹏接到选民反映,七里庙路北沿线门店污水排放不畅,极大影响周边环境。市、区人大代表经过实地调研后,向雨花区相关部门提出整改建议,短短两周时间就完成规划立项,从根本上解决了管网改建问题。

自今年5月建站以来,东塘街道人大代表联络站坚持“精准对接代表、精心开展活动、精细服务群众”,充分发挥进站52名省、市、区四级人大代表的特长和优势,为代表履职提供有效平台支撑和服务保障,以实际行动践行全过程人民民主。

### 标准化站点打造代表履职新平台

位于众多居民小区和单位间的东塘街道人大代表联络站,站点建设标准化卓有成效,群众接待厅、代表议事厅、代表课堂等一应俱全。

群众接待厅墙上,张贴了人大代表专业小组调研安排、街道2024年民生实事项目跟踪监督分组表等;桌上,一本本厚厚的接待群众登记表上,详细地记载了代表与群众间的良性互动。

东塘街道党工委委员、人大工委主任陈敏介绍,在省人大常委会办公厅和代表工委的指导下,东塘街道在七里庙社区建成“有场所、有设备、有人员、有制度、有活动、有经费”的“六有”中心站。依托“一套制度、一幅地图、一个年度计划、一张民生实事票决流程图”,保障联络站规范运行。推行“12345”工作法,即建立一个中心、二个目标清单、三个专业小组、四个定时机制、五大功能定位的好平台。

持续改善硬件设施的同时,联络站还积极探索全方位的服务手段。通过采取“请进来+走出去”“线上+线下”等多种方式,东塘街道人大代表联络站组织四级代表每月20日轮流进站履职,并率先建立起“实体站+网上站+12345热线”立体服务网,服务群众24小时“不打烊”。

### 代表专业小组激活代表履职新动力

根据代表的特长和优势,东塘街道人大代表联络站把52名四级人大代表划分为经济发展、基层治理、民生保障3个代表专业小组,深入推进法治护企、法治护安、法治护绿行动,以问题为导向,常态化开展调研,提升履职效能。

下转3版

## 长沙最高温升至34℃

长沙晚报9月17日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴瑕 实习生 石莉莉)根据市气象台17日发布的天气预报,接下来日最高温又将“反弹”升至34℃。其中,17日晚到18日,长沙多云间晴天,午后有阵雨或雷阵雨,降水概率60%,北风3级,25℃至34℃;19日,多云间晴天,午后有阵雨或雷阵雨,降水概率60%,北风4到5级,27℃至34℃;21日,晴天间多云,降水概率30%,北风4到5级,27℃至34℃;22日,多云间晴天,降水概率40%,北风4到5级,23℃至27℃。

需要注意的是,近期台风有“组团来访”之势。在9月1日生成11号台风“摩羯”,9月10日生成13号台风“贝碧嘉”后,14号台风“普拉桑”已在9月15日生成,预计将于19日下午到晚上登陆浙江沿海(强热带风暴级)。据悉,目前菲律宾附近有个热带扰动,预计将于24小时内发展为15号台风“苏力”,未来将向海南岛南部海面靠近。近期有出行计划的市民朋友可多关注台风路径和强度变化。



中秋夜,空中一轮明月与地面的杜甫江阁遥相呼应,人月两团圆,美不胜收。

长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄